

ہفت روزہ کاہلاد قادریان موعود ۲۸ جولائی سنہ ۱۹۷۸ء

افریقہ میں اسلام کی تبلیغ

منادی کریں دین اسلام کی سب

از عزم جناب تاج محمد علیہ الرحمہ صاحب اکمل ربوہ

افریقہ میں اسلام کی تیزی کے ساتھ پھیلنے کی خبریں مل رہی ہیں۔ اخبارات میں وقتاً فوقتاً شائع ہوتی رہتی ہیں۔ ان کے مستحق بعض مسلم اخبار نویسوں کا کہنا ہے کہ ایسی خبروں کی عیسائی مشنریوں اور صحف نامہ کے پرائیگٹوں کے ذریعے کافی سیاق آویزاں دیا جاتا ہے۔ چنانچہ اسی اشاعت میں ڈاکٹری جگہ اخبار المہینہ کا ایک مضمون نوٹ افریقہ میں تبلیغ اسلام کی کے مضمون پر شائع کیا جا رہا ہے۔ اس کے ابتدائی

انجام دے رہے ہیں اور انہیں کہاں سے امداد ملتی ہے؟
 کون نہیں جانتا کہ ہمدانی ممالک باغوضوں افریقہ میں تبلیغ اسلام کا کامیاب فریضہ ایک بے عرصہ سے من حیث الجماعت صرف اور صرف احمدیہ جماعت ہی رہا ہے۔ اس کے لیے دسے رہی ہے۔ حتیٰ کہ جن امریکی رسائل و اخبارات میں ایک اور دن کی نسبت کا ذکر ہے انہی میں صاف الفاظ میں احمدیہ جماعت کے اس کارنامے کا شکریہ ادا کیا گیا ہے۔ یہ قطعاً ناممکن ہے کہ کسی نے امریکی رسائل میں اس تعاقبی نقشہ کا ذکر کیا ہو اور احمدیہ جماعت کی نسبت بیان اس کا لفظوں سے اوجھل رہا ہو!!

اُنھیں قادیان سے وہ دیکھ گھٹائیں جو رلو سے میں اکثر وہیں سے ہی گئے ہر سنائے کلب دیکھئے اور رحمت کوئی شردہ وصل لے کر جو آئے! خدا ایک ہے اور محمدؐ نبی ہے یہ آواز الکتاب عالم میں پہنچے مسیح محمدؐ کا جب نام آئے کہ موعود مسلح کی شہرت سے ہر سو کہ ادا یان عالم کا موعود آیا! اسی سے جسے والسنہ ہر اک ترقی فریضہ مقدس ہر اک احمدی کا!

منادی کریں دین اسلام کی سب وہ جنت میں گھر اپنے اکمل بنائیں

مشنری طرز کی جماعت کی نفی کی ہے۔ حالانکہ جس وادہ جماعت کی تبلیغ ساری سے مسیحیوں میں کھیلے جی چکے ہیں۔ وہ مراشر تبلیغی جماعت ہے جس کا اس کے پاس اس قدر ربرہ نہیں اور نہ ہی وہ مسیحی مشنریوں کی طرح روبرہ بانٹ کر اسلام کا اشاعت و تبلیغ کے دائرہ کو وسیع کرتی ہے۔ مگر اس کے تبلیغی ترجموں کی کوئی اسلامی بنیاد نہیں ہے۔ اور اس کے تبلیغی کام اور مسلمانوں کے اسلام پر ہمتیں ہیں۔ داخلی ہذا کوئی عقیدوں کی سچ نہیں جماعت سے مافیہ منافع حاصل کرنے کے بجائے اسلام لانے کے بعد خود کو مسلم احمدی کو بھی داعی اسلام بن کر اپنے حق میں دھن سے خدمت اسلام کے لئے شہداء کو گواہی بخواس وقت اسلام کی نازک حالت میں اور ایک مسلمان سے اس قسم کی قربانیوں کا مطالبہ کرتی ہے۔ چنانچہ ہم اس بات کے ذکر میں خوشی محسوس کرتے ہیں کہ سرزمین افریقہ میں احمدی مبلغین کے ذریعہ جو لوگوں کو اسلام کی بنا بہت نصیب پہنچی۔ وہ نام کے مسلمان نہیں بلکہ ایسے افراد ہیں جو خدمت دین کے جذبہ میں ایسے مجلسوں میں کہ ان کو فیکٹر بعد اسلام کی بات تازہ موعود ہے۔ ان لوگوں نے اپنے ملک میں تبلیغ اسلام کے بیشتر اخراجات خود ادا رکھے ہیں۔ مساجد کی تعمیر میں دہلی مشنریوں

میں ایسے جو کہنے دکھائے ہیں۔ ایک طرف سٹیج پر غریب احمدیہ جماعت ہے اور دوسری طرف ہر قسم کے مسلمانوں سے لے کر ہر قسم کے مسلمانوں کے ہر قسم کے ادارے جو اپنے رہنے کو پانی کی طرح بہاتے ہیں پھر بھی انہیں ناکامی کا مسدود چھٹا پڑ رہا ہے۔
 چھپے ڈول افریقہ میں تبلیغ اسلام کے سلسلے میں ہم نے کھاتہ کیا۔ کہ باقاعدہ تنظیم اور پروگرام کے ماتحت مشنری طریقے سے تبلیغ اسلام کا کامیاب جماعت ہے۔ اس کے تمام دسے ہی سے جو پڑ جائے ایک پاکستانی مبلغ بڑے جوش و خروش سے اپنے اور ہر قسم کے عقیدہ کے اخبارات کے سوا کسی اسلامی فرقہ کو اس میدان میں احمدیہ جماعت کے مقابل پھینک لائے۔
 ہاں جماعت احمدیہ نے سیر و پیہ ممالک میں تبلیغ اسلام کے نام کو کبھی اپنی اجسادہ ادنیٰ قرار نہیں دیا بلکہ جیسی وہ سر سے مسلمانوں کو احمدی مبلغین کے درشن بہ دشمن خدمت دین کا حصہ ہے۔ اس کے لیے سبھی مسلمانوں کا مشنری کام ہے۔ یہ بلکہ بات ہے کہ سب اوقات عامتہ المسلمین کے اپنے ہی سر کردہ عملتائے جماعت احمدیہ کے اس اختیار کا کارنامہ کے ذکر سے انہیں عبرت دلانی اور مشنریہ کیا ہو کہ وہ جن گہری نیند سوئے پڑے ہیں۔
 حیرت ہے کہ معاصرے مسلمانوں میں

افریقہ میں اشاعت اسلام کا کام محض جوانانہیں سے بقربی مصلح انجمنیت نیابت مشنری اپنی جنم کو تیز کرنے کے لئے کھڑا کرتے ہیں بلکہ یہ ایک حقیقت ہے کہ عیسائی مشنریوں کو سنبھالنے کے زیادہ مہولہ بات حاصل ہونے کے باوجود احمدی مبلغین کو کئی ایسی کامیابی حاصل ہو رہی ہے۔ اس کی اصل وجہ یہ ہے کہ احمدیہ جماعت افریقہ میں رہ کر ہر جگہ جہاں اس کے مبلغین جاتے ہیں (اسلام کو ایک زندہ اور باخدا مذہب کے طور پر پیش کرتی ہے۔ چنانچہ حال ہی میں جب بیٹا شاد ڈاکٹر کی گرام اشرفیہ کے جوہر پر گئے تو ہمارے مبلغین نے اس میدان میں انہیں پہنچ دیا جس کو قبول کرنے کی انہیں جرات نہ تھی۔ افریقہ میں عیسائی مشنریوں کو روپ اور امریکی حکومتوں اور مختلف اداروں کی طرف سے بے پناہ امداد اور ہر طرح کی سہولیات کے باوجود وہ لوگ احمدی اسلامی مبلغین سے پشور رہے ہیں۔ یہ پناہاں کامیابی و حقیقت خدا نفاصلے کی غیر معمولی تاثیر قدرت کا نتیجہ ہے نہ کہ کسی جماعت یا افراد کی ہمت و طاقت!! اور یہی وہ عظیم منہج ہے جو عالم احمدی مبلغین کو امداد ملتی ہے۔ اس قسم کی غیر معمولی تاثیر قدرت کے نمونے آج سے جوہر موعود پہلے صدر اسلام کی مثال تازہ کر دی! جس نے ہر اور اجواب کے مواقع پر اپنی قدرت کے نمونے دکھائے۔
 گھبراہٹ افریقہ کے چھپے موعود اس

نا بھی معاویہ اسی بات کی طرف اشارہ کیا ہے۔ نقشہ انہیں اس لئے کہ ایسے معاصرین کا نقشہ کسی حد تک درست ہے۔ اور کہ ایسے خبروں کی شاعت سے عیسائی مشنریوں یا مصلح نامہ ہر قسم تک اپنے مقاصد میں کامیاب ہوتے ہیں۔ یہ ایک ثابت شدہ حقیقت ہے اور اس سے انکار کی کوئی گنجائش نہیں کہ افریقہ میں اسلام جس سرعت کے ساتھ پھیل رہا ہے اسلام کے اس حیرت انگیز اثر و نفوذ کا باعث جہاں اسلام کی عام فہم اور اعلیٰ درجہ کا دل و اکل تقسیم ہے وہاں اس کی ہر جگہ تقسیم کے پھیلنے میں سرزدوش مبلغین اسلام کی قربانی کا بھی بہت بڑا دخل ہے۔
 لیکن سوال یہ ہے کہ جب بیت کا کامیابی سے مقابلہ کرنے سے پہلے اسلام کی طرف و محنت دینے والے یہ مبلغین کون ہیں۔ روزنامہ انقلاب میٹھی نے تو صاف لفظوں میں کہا ہے کہ یہ احمدیہ جماعت کے افراد ہیں۔ مگر حقیقت اعلیٰ سند کے اخبار نے جان تو چکر اس شخص سے پہنچی کی ہے۔ اللہ عیبت خدا کی رضا اور ان کی خوشنودی کے لئے فریضہ تبلیغی کو سر انجام دے رہی ہے۔ اور اس کو نام سے زیادہ کام سے مشغول ہے۔ اس لئے کسی اخبار کا اس کے بارہ میں خاموش رہنا اس کے کام کی طرح سے امتیاز نہیں ہو سکتا۔ اللہ عیبت کا وہ تقاضی نرس جو دوسری جگہ ملاحظہ کیا جا سکتا ہے جوہر چند عوار طلب ہے جس انہوں سے کتب پڑنا ہے کہ بعض باتوں کے اظہار میں معاصرے محقق قابل مہارت سے کام لیا ہے مثلاً ہی کہ "جس معلوم نہیں کہ وہ کون سے مسلمان مشنری ہیں جو افریقہ میں اشاعت اسلام کا فریضہ

خطبہ منافقت ایک خطرناک مرض ہے جو تمام برائیوں کی جڑ ہے

قرآن کريم کی بيان فرمودہ علامات کے ذریعہ مباحث کو ہم نیت آسانی پہنچانا جا سکتا ہے

جماعت کو اس مرض سے بچنے کی پوری کوشش کرنی چاہیے

از حدیث خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام فی الذمۃ العزیز فرمودہ ۳ جون ۱۹۲۹ء
ناصری آباد (اسٹیٹ پریس)

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔
دُنیا میں

سب سے بڑی مرض منافقت ہے

ترآن کہ یہی ام القریٰ ہے منافقے ان
المنافقین فی الدار الاصلی
من الناس اشرارہ ان منافق دوزخ
کے سب سے بچنے درج میں ہوں گے منافق پیشہ
دوست بن کر دشمن کرنا ہے اور ظاہری
جامہ وہ ایسا نہیں کرتا ہے کہ گویا نہیں اپنی
خیر خواہی کا یقین دلانا ہے۔ منافقت جن
بتنہ پھیلنے سے اتنی ہی جماعت کو دور موقی
جاتی ہے جتنی بڑی چیز کو اچھی شکل سے
دیکھا کی شکل میں ہوتا بعض سادہ
روح جانتے ہیں۔ لوگ انہیں سمجھتے ہیں
تو ان کا پتھر پتھر پتھر پتھر پتھر پتھر
ہیں اور ہوا پتھر پتھر پتھر پتھر پتھر
ہے۔ وہ ظاہر پر کرتے ہیں کہ گویا اس کی
خدمت کر رہے ہیں۔ لیکن دراصل وہ اس
کا پتھر پتھر پتھر پتھر پتھر پتھر
کی قسم کی باتیں بنا کر اپنی نیک نیتی کا اظہار
کرتے ہیں۔ لیکن واقعتاً یہ وہ شاکر یہ
ظاہر کر دیتے ہیں کہ آیا ان کا نخل ٹیک تین
پہن چھا یا بد تین پتھر

احادیث میں آتا ہے

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک جہوی
لیک سفر میں تھے یہ کہیں۔ یہ حضرت عائشہ
نصی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ
دستور تھا کہ ہر سفر میں ایک آدمی چھپے
چھپ کر جایا کرتے تھے تاکہ وہ ادھر ادھر
دیکھنے کے خلاف نہ کوئی چیز دیکھے تو نہیں
رہ گئی۔ اسی طرح اس سفر میں آپ ایک
صحابی نے ان کو اس سفر کے لئے اپنے چھپے
چھپ کر گئے تاکہ وہ ادھر ادھر دیکھتے ہوں
آئے اور گرفتار نہ کوئی چیز دیکھی ہو تو
وہ اسے اٹھائے۔ وہ دینی بزرگ سے
پڑھے۔ ایمان کی تلاش میں ادھر ادھر
سفر کرتے کہ انہوں نے دیکھا کہ
میں ان میں ایک عورت بیٹھ ہوئی ہے
پاس کے تھے معلوم ہوا کہ حضرت عائشہ کے وہ
خوشگلی سے بچنے رہ گئی ہیں۔

بات یہ ہوئی

کہ عبادت کو تاں دیکھا تو حضرت عائشہ
اس وقت حاجت کے لئے باہر تھیں
تھیں اور چونکہ آپ ان دنوں دینی پتلی
تھیں اور آپ کا بوجھ تھا تا نفل کے منتظم
لئے ان کا مودج اٹھا کر اونٹ پر رکھ
دیا اور خیال کیا کہ آپ اندر ہی ہوں گی
جب آپ آئیں اور آپ آئیں اور دیکھا کہ نفل
روانہ ہو چکا ہے۔ تو آپ کو سخت پریشانی
ہوئی اور دیر بیٹھے بیٹھے سو گئیں۔ صبح جب
اس صحابی نے اپنے آپ کو دیکھا تو اس نے
روز سے اتنا نفل مانا لایا۔ ستر زاجوں
پڑھا۔ اس آواز سے حضرت عائشہ بیدار
ہو گئیں۔ انہوں نے تڑپ چیکے سے
اپنا اذیت سٹھا لیا۔ ستر عائشہ روز
سوار ہو گئیں۔ اور وہ خود بھاگ کر مہینہ
بل پڑے۔ جب وہ پیر میں پہنچے تو بعض
روزوں نے جو منافق تھے باہر کرنا شروع
کر دی کہ حضرت عائشہ کا بچے رہتا وہ
نہیں تھا۔ بلکہ اس میں مزہ کوئی بات ہے
چنانچہ ترآن کریم میں ہی اس واقعہ کا ذکر
آتا ہے۔ ان دنوں کی

منافقت کی بڑی علامت

یہی تھی کہ وہ اصل آدمی کے پاس جا کر
بات نہیں کرتے تھے کئی شخص کا اصل
آدمی کے پاس جا کر اسے اس کی برائی
کی طرف توجہ نہ دانا بلکہ ادھر ادھر
رکڑ میں اس کی طرف منسوب کر کے
برائی پھیلانا اس بات کا ثبوت ہوتا ہے
کہ وہ منافقت کرتا ہے اور اس کی ظاہری
خیر خواہی تھی

شناوٹ ہے

اس کی اصل غرض یہ ہے کہ بد نظمی اور
برائی پھیلے۔ در نہ وہ کہتا ہے کہ وہ اصل
آدمی کے پاس جا کر اپنی بات بیان نہیں
کرتا۔ یہ منافقت نہیں تو اور کیلئے
کہ اس طرح اس شخص کی اصلاح ہو
جیسا کہ جیسے یہ بات یہ ہے کہ منافقت
پہلے شروع کرنے سے جماعت کو ہلاکت

ہم دیکھتے ہیں

کہ کتنا اپنے ایک کو دیکھ کر کوہنہ ہے
کو کر اپنے مالک کی وجہ سے ناز کرتا ہے
کوئی شخص کسی سے بہ ملائی کرتا ہے تو
اس لئے کہ وہ سمجھتا ہے میں اگر اسے
گا ہوں وہ نہ تو یہ عام شرم سے گالی
طرح ایک منافق دوسرے شخص کی شرافت
کی وجہ سے ایسا کرتا ہے۔ بلکہ وہ سمجھتا
ہے۔ یہ خریب آدمی ہے۔ اس لئے یہ برائی
برائی کا جواب نہیں دے گا کہ میں نے یہ
کر لیا تو کوئی برائی نہیں۔

غرض کسی شخص کی منافقت کی سبب
بڑی علامت یہ ہے کہ وہ اصل شخص
کے سامنے اس کی برائیاں بیان نہیں
کرتا بلکہ دوسرے دنوں میں

بد نظمی پھیلتا ہے

اس علامت کے ہوتے ہوئے اگر کوئی
شخص کسی منافق کو پہچان نہیں سکتا تو
اس سے اتنی دنیا میں اور کوئی نہیں۔ منافق
پہچاننے سے زیادہ آسان پہچان آدمی
چیز کی نہیں۔ اگر کوئی شخص تڑپ کر برائیاں
بچے کے سامنے بیان کرے تو یہ تو
پراس کی منافقت کی علامت ہے۔ ہم زنی
کر لیتے ہیں کہ اس کی غرض اصلاح ہے
لیکن کہا زید کی برائیاں جو کہ سامنے
بیان کرنے سے اس کی اصلاح ہو جائے

کہ وہ زید کی اصلاح ہو جائے۔ وقت ہوگی۔
جب وہ وہ دیکھتا ہے کہ اس کا سامنے
نفس کی طرف توجہ دلائے گا اور کہہ گا تم
میں فلاں فلاں فقہ ہے۔ یا مثلاً افضل
دین کا نام تو یہ پڑھتا ہے یہ دین کے
پاس جا۔ یہاں سے فضل دین نماز نہیں
پڑھتا یا اسے پھر دین روزے نہیں
کرتا۔ وہ فضل دین کے پاس جا کر کہتا
ہے بد دین روزے نہیں رکھتا۔ تو اب
کہتا ہے دین کے پاس جا کر کہنے سے
فضل دین نماز پڑھتے تگ ہائے گا۔
یا فضل دین کے پاس بات کہنے سے
بد دین روزے رکھنے گا۔ سامنے
فضل دین کی اصلاح اسی وقت ہوگی

جب وہ اس کے پاس جا کر کہے گا کہ تم
منافق نہیں پڑھے۔ اور یہ بڑی بات ہے

تم اپنی اصلاح کرو

اور ہر دین کی اصلاح اسی وقت ہوگی جب
وہ اس کے پاس جا کر کہے گا کہ تم روزے
نہیں رکھتے۔ یہ بڑی بات ہے تم اپنی اصلاح
کلفت تڑپ کرو۔ جو شخص ایک آدمی کی
برائیاں دوسرے کے سامنے بیان کرتا
ہے۔ وہ اس بات کا ثبوت ہم پہنچاتا ہے
کہ وہ منافق ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الاول
رضی اللہ عنہ شہناہ کرتے تھے کہ ایک
عورت ایک شخص کو جو اس کے پاس سے
گزر رہا تھا گا ہیاں دے رہی تھی۔ اس
شخص سے پوچھا گیا کہ تم نے اسے
کیا کہا ہے۔ اس نے کہا میں نے اسے
سلام کیا تھا۔ اور یہ کہا ہیاں دینے تک
گئی ہے اور کوئی بات نہیں ہوئی۔ لوگوں
نے اس عورت سے بھی دریافت کیا کہ تم
اسے کیا ہیاں کیوں دیتی ہو اس نے تو
نہیں صرف سلام کیا ہے۔ وہ کہنے
لگی کہ یہ شخص مجھے کہتا ہے۔ "جہاں
کلیتے سلام گو یا وہ شخص سلام
کی خاطر سلام نہیں کرتا تھا بلکہ جہاں
سکا ہی کہنے کی خاطر سلام کرتا تھا

جس شخص کی اصلاح منظور ہو

اس کی برائیاں اس کے سامنے بیان
کے گا تو اس کے سامنے بیان کرنی
چاہئیں۔ تبھی اس کی اصلاح ہو سکتی
ہے جو کہتا ہے کہ وہ بات سب سے
یہ بھی ہو سکتا ہے کہ وہ پتھر پتھر
کھینچے گا فائدہ اسی صورت میں ہوتا ہے
کہ اس شخص کے سامنے بیان ہو
جائے۔ جس کے ساتھ اس کا قتل ہو
لیکن اگر کوئی شخص اصل آدمی کے
علاوہ کسی اور کے سامنے باتیں کرتا ہے
تو یہ علامت ہے اس کی منافقت کا۔
کیا تم میں سے کوئی شخص ایسا ہے۔
جو یہ دعوے کرے کہ میں اس شخص کی
غفلت کا ہوں کہ میں ایک منافق کو بھی
پہچان نہیں سکتا۔ قرآن کریم کہتا ہے
کہ منافق کو پہچاننا ہاتھ آسان ہے
میں اس کی نشانی رہنا منظر لکھا ہوا
دیکھتے ہیں یہ نہیں وہ دعویٰ یہ لفظ ان کی
پیشانی پر ہے۔ یہی ہے تھا ہوتا ہے۔
بلکہ خدا تعالیٰ نے اسے تعذر نہیں
بسیلہ ہے۔ منافق کی کچھ علامتیں
ہوتی ہیں جن سے وہ پہچانا جاتا ہے۔
ان علامتوں میں سے

ایک علامت یہ ہے

کہ وہ دوسرے کے پاس جا کر ظاہری
بات کہتا ہے۔ وہ ظاہر سے سامنے

آکر وہ بات بیان نہیں کرتا۔ اگر تم چندہ نہیں دیتے اور واقعہ میں وہ تمہاری اصلاح کرنا چاہتا ہے تو تم سے کہے کہ تم چندہ کیوں نہیں دیتے۔ اگر تمہارا کوئی دوست نماز نہیں پڑھتا۔ اور اسے سچ سچ اس کی اصلاح نہ نظر ہے۔ تو جو تم نہیں پڑھتا اسے باکرہ کشتا جائے کہ تم نماز پڑھا کرو۔ مثلاً فضل دین چندہ نہیں دینا اور نور الدین نماز نہیں پڑھتا اب فضل دین کے پاس جا کر کہئے کہ نور الدین نماز نہیں پڑھتا اور نور الدین کسی طرف نماز پڑھنے لگ جائے گا یا نور الدین کے پاس جا کر کہئے کہ فضل دین چندہ نہیں دیتا۔ کیا وہ چندہ دینے لگ جائے گا۔

ایسا شخص منافق ہے

جو نہیں اپنے چندہ اور نماز کا دعوہ کرتا ہے۔ وہ اپنے آپ کو ایک صلہ کے طور پر فہم کرتا ہے۔ اگر وہ سون سے اور اس کی عرض اصلاح سے تو وہ کیوں فضل دین کے پاس جا کر کہیں کہ تم چندہ نہیں دیتے نور الدین کے پاس جا کر کہیں کہ تمہارے فضل دین چندہ نہیں دیتا۔ اس کی عرض اصلاح سے تو وہ نور الدین کے پاس جا کر کہیں نہیں کہتا کہ نماز نہیں پڑھتے۔ وہ فضل دین کے پاس جا کر نور الدین کے انھیں بیان کرتا ہے

قرآن کریم کہتا ہے

کی کو مارنا نہیں چاہیے۔ وہ کسی مار سکتے اور کوئی تو دوسرا شخص اس کو جا کر کہے میں تم نے اس کو مارا ہے۔ قرآن کریم تو کہتا ہے کسی کو مارنا نہیں چاہیے۔ تو وہ جواب دیتا ہے۔ لہذا اس بڑے گزبیا ہوتا ہے۔ گویا دوسرے نے میری بھادہ یہ کہتا ہے کہ خدا تعالیٰ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے نذوق باللہ غلط تعلیم دی ہے۔ وہ جھگڑتا ہے میرے سوا سب لوگ احمق ہیں عقائد صرف میں ہی ہوں ہیں جو بت کہتا ہوں وہ درست ہے۔ قرآن کریم کہتا ہے تم

عدل سے کام لو

لیکن وہ کہتا ہے کیا عدل اور انصاف سے ہی کام چلیا ہے۔ دوسرے غفلتوں میں وہ یہ کہتا ہے کہ عدل وہی عقائد ہے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور خدا تعالیٰ نے ظلم تعلیم دیا ہے۔

اور اگر یہ بات ہے تو اسے کسی نے کیا تھا کہ وہ قرآن کریم کو مانے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لائے۔ لاکھوں عیسائی ایسے ہیں۔ جو آپ پر ایمان نہیں لاتے۔ لاکھوں یہودی ایسے ہیں جو آپ پر ایمان نہیں لاتے۔ لاکھوں مندر داروں کے ایسے ہیں جو آپ پر ایمان نہیں لاتے اسے کسی گرتے سے کہا تھا کہ تو قرآن کریم کو مان اور پھر اس کی تدبیر کر یا ملتا قرآن کریم کہتا ہے تم سچ ہو لو کہ وہ کہتا ہے کہ جھوٹ کے بغیر تو گزارا ہی نہیں

اس کے مٹنے یہ ہیں

کہ یا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور خدا تعالیٰ نے خود باللہ غلط تعلیم دی ہے اور یہ کہنے والا کھنڈ ہے۔ اس گرتے کو جس نے کہا تھا کہ وہ قرآن کریم اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لائے۔ آخر سارے بندوں کے اور عیسائی اور یہودی بھی تو قرآن کریم اور محمد رسول اللہ کو نہیں مانتے اسے کسی نے مجبور کیا ہے کہ وہ ادھر قرآن کریم پر ایمان لائے اور دوسرے کہ یہ کتاب جھوٹی ہے۔ وہ محمد رسول اللہ پر ایمان لائے اور پھر آپ کی تعظیم کے خلاف عمل کرے۔

منافقت ایسی چیز نہیں

جس کا پتہ نہ لگ سکے۔ کسی شخص کی منافقت کی علامت یہی ہے کہ اگر اس کے پاس قرآن کریم کا ٹکرا جائے تو وہ کہہ دیتا ہے۔ اس پر عمل کرنے سے ہمارا کام نہیں چلتا۔ اگر وہ یہودی ہو یا زندقہ اس کی یہ بات درست تھی۔ اگر وہ مندر ہوتا تو اس کی یہ بات درست تھی۔ اگر وہ عیسائی ہوتا تو اس کی یہ بات درست تھی۔ اگر وہ سکھ ہوتا تو اس کی یہ بات درست تھی لیکن اپنے آپ کو مسلمان کہہ کر اور یہ کہہ کر کہ میں قرآن کریم کو مانا ہوں۔ وہ کہتا ہے۔ جھوٹ کے بغیر تمہارا گوارا نہیں۔ اسی پر کا نام منافقت ہے۔ وہ پہلے یہ کہنے لگیں قرآن کریم کو نہیں مانتا۔ پھر ایک ایک آیت پڑھا کہ اسے چھوٹا بھی نہ کرے وہی حوجہ نہیں۔ سچوہ ایک طرف تو کہے کہ میں مسلمان ہوں اور قرآن کریم پر ایمان رکھتا ہوں اور دوسری طرف قرآن حکے سچ ہو اور وہ کہے میں جھوٹ بولوں گا۔ قرآن کریم کے تم کسی پر پتہ نہ لگاؤ لیکن وہ کہے میں پتہ نہ لگاؤں گا۔ لیکن

قریم کے تم کسی پر ظلم نہ کرو اور وہ کہے جھوٹا اس کے بغیر ہی سہم چلتا ہے اور اس طرح وہ قرآن کریم کے ایک ایک حکم کو رد کرے اور پھر کہے میں لا الہ الا اللہ پر ایمان رکھتا ہوں تو وہ جھوٹا ہے۔ لا الہ الا اللہ کا ہر سوت اس پر لعنت کرتا ہے۔ اس کا نام اس پر لعنت کرتا ہے۔ اس کا دوسرا نام اس پر لعنت کرتا ہے۔ ایک طرف وہ کہتا ہے میں مسلمان ہوں اور قرآن کریم کو مانتا ہوں۔ دوسری طرف وہ کہتا ہے کہ خود باللہ اللہ کی ہر آیت جھوٹی ہے۔ قرآن کریم کہتا ہے سچ بولا ہے مگر وہ کہتا ہے میں سچ نہیں بولوں گا۔ پھر وہ کہتا ہے میں مسلمان ہوں۔

یہ منافقت نہیں تو اور کیا ہے

اگر یہ بات تم میں پائی جاتی ہے تو سمجھو لو کہ منافق یہود اور کفار ہا مسابہ قرآن کریم کے متعلق کہتا ہے کہ عبد اللہ کی تعظیم پر عمل کر لگتا ہے۔ تو وہ بھی منافق ہے۔ اگر واقعی اس کے ساتھ کام نہیں چلتا۔ تو خدا تعالیٰ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خود باللہ جھوٹے ہیں۔ لیکن اگر خدا تعالیٰ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سچے ہیں تو کافر قرآن کریم سے ہی بچے گا۔ اور جو شخص یہ کہتا ہے کہ قرآن کریم پر پلنے سے کام نہیں چلتا وہ جھوٹا ہے۔ قرآن کریم کے جو کچھ کہتا ہے وہ ہر حال میں سچا ہے۔ اگر تم اپنے آپ کو مسلمان کہو۔ تو اس آدمیوں میں پانچ چھوٹے ہوں گے جو جہالت کی وجہ سے یہ نہیں سمجھتے کہ وہ منافقانہ رویہ اختیار کر رہے ہیں۔ اگر وہ اس بات کو جان لیں تو قرآن ایسی اصلاح کرے۔ جیسے بعض جارحانہ ہوتے جو عیاری کا عمل نہ ہونے کی وجہ سے عیاری کا عمل نہیں کرتے

اصل حقیقت یہ ہے

کہ جب تک منافقت کو رد نہ کیا جائے تو ہم اور ہم جو کاموں میں یہاں نہیں ہوتا۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مخالف کرنے سے اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں زیادتی کے بغیر لوگ تیرے پاس آتے ہیں اور کہتے ہیں کہ تم گواہی دیتے ہیں کہ آپ اللہ تعالیٰ کے بھیجے ہوئے رسول ہیں۔ یہ سچ کچھ بات ہے آپ اللہ تعالیٰ کے بھیجے ہوئے رسول تھے۔ اس میں شک کی گنجائش نہ تھی۔ لیکن خدا تعالیٰ نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مخالف کرتے ہوئے فرماتا ہے۔ منافق تیرے پاس آتے ہیں اور کہتے ہیں ہم گواہی دیتے ہیں کہ آپ اللہ تعالیٰ کے بھیجے ہوئے

ہیں۔ لیکن میں گواہی دیتا ہوں کہ وہ اپنے اس قول میں جھوٹے ہیں اور اصل بات تو وہ سچی کہتے تھے۔ لیکن جب وہ منہ سے یہ بات کہتے تھے تو ان کے دل اس بات کو نہیں مانتے تھے وہ منہ سے یہ کہتے تھے کہ آپ اللہ تعالیٰ کے بھیجے ہوئے رسول ہیں۔ سچ خدا تعالیٰ کہتا ہے۔ وہ جھوٹے ہیں۔ اگر یہ کہتے ہوئے تو یہ کہتے کہ میں یہ ایمان لاتے ہیں۔ عرض منافق کہ میں لینا کوئی بڑی بات نہیں۔ مردہ آدمی جو تمہارے ملنے والے کے تمہارے پاس بیانیہ بیان کرتا ہے

تمہیں سمجھ لینا چاہیے

کہ وہ منافق ہے۔ اگر وہ سچا مردہ اگر وہ نیک ہوتا۔ تو وہ اصل آدمی کے پاس جاتا اور اسے اصلاح کی طرف توجہ دلاتا۔ اس غلامت کے ہوتے ہوئے جو شخص ایک منافق کو ایمان نہیں رکھتا وہ سچ بڑا احمق ہے۔ نہیں یہ سمجھ لینا چاہیے کہ اگر وہ دوسرے کی برائیاں تمہارے سامنے بیان کرتا ہے۔ تو وہ تمہاری برائیاں اور دوسرے کے سامنے بیان کرنا ہوگا۔ تو اس کی وجہ یہ ہے کہ وہ دوسروں کی برائیاں تمہارے سامنے بیان کرے۔ اور تمہاری برائیاں دوسروں کے سامنے بیان نہ کرے۔ وہ حقیقت تمہارے دوست سمجھ رہے ہوتے ہوئے اور وہ تمہیں احمق سمجھ رہا ہوتا ہے۔ اور تم واقعہ میں خود کو ہوسے ہو کر لوگوں اس کی بات سننے سے ہوجب وہ تمہارا سچا ساتھی آتا ہے اور دوسرے کی برائیاں بیان کرتا ہے تو تم اسے کہہ دو یہ تمہاری برائیاں سننے کے لئے تیار نہیں ہوں۔ تم منافق ہو

اگر تمہاری نیت نیک ہے

تو تم اصل آدمی کے پاس جا کر اسے اصلاح کی طرف توجہ دلاؤ۔ سون کا یہ طریق سونا چاہیے۔ یہ کہہ اس کے پاس آیا آدمی آئے کہ وہ اسے کہتے کہ تم میرے ساتھ میری برائیاں بیان کرنا چاہتے ہو تو میں تمہارے لئے یہ سلیب ہوں۔ اور دوسرے کی اگر تمہاری برائیاں بیان کرنا چاہتے ہو تو مجھ سے تیار نہیں ہوں گے۔ لیکن دوسرے کے لئے تیار نہیں ہوں گے اس کے عجب منہ سے وہی لڑائی کے پاس جاؤ اور اسے اصلاح کا ذمہ دار بنا دو۔ میں اس کی اصلاح کا ذمہ دار نہیں ہوں۔ بہر حال منافق کی برائیاں کوئی بڑی بات نہیں۔ ہر ماں سے جانی آدمی

سے پہچان لیتا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے منافق کی بعض اور علامات بھی بیان کی ہیں مثلاً آپ فرماتے ہیں کہ منافق جسدات کرتا ہے جوٹھوٹ لہنتا ہے واذ اخاصہ فخر اور جب وہ کسی سے جھگڑا کرتا ہے گاٹی گلوچ پر اتر آتا ہے۔ اسی فخر وہ دوسرے پر اہم لگاتا ہے۔ دوسرے کی عیب چینی کرتا ہے قرآن کریم کہتا ہے وہ یہ کام کسی نیک نیت کی شان پر نہیں کرتا۔ بلکہ اس کا مقصد یہ ہے کہ اور بدظن جھیلانا ہوتا ہے۔ جیسے زبانیان تشیع الفحشاء تباہے میں اور بدظن پھیلے۔ اگر وہ نیک نیت ہے تو میں اسل آدمی کے پاس جا کر اس کی پرانی جبین نہیں کرتا۔ غرض منافقت

سب پرستی مرض ہے

دنیا کی تمام خرابیاں اسی سے پیدا ہوتی ہیں اور بے حدگی اور بیمارگی فقرے پیدا ہوتا ہے تم ان باتوں پر غور کرنے کی عادت ڈالو اور دیکھو کہ آہم تم میں منافقت تو نہیں پائی جاتی۔ اگر تم اپنے آپ میں منافقت کو طمانت پانے ہو تو اس کی اصلاح کی طرف توجہ کرو۔ دوسرے منافق جیسے کہ منہ لگانے کی عادت چھوڑ دو۔ اور اس سے بچنے کی کوشش کرو

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں ایک سکندر ظالم حکمران کے چند آدمی کا دیوان جایا کرتے تھے ان کے عقدرخان اور مندرخان وغیرہ نام تھے وہ نہایت غلیظ احمدی تھے اور ایک ساتھ قادیان جایا کرتے تھے۔ ایک دفعہ ان میں سے دو جن آدمی کا دیوان گئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ایک مامور نندہ بھائی تھے وہ عہدناورد وغیرہ کرتے رہتے تھے اور باغیانی کا انہیں شوق تھا۔ ان کی باطنی پرستے دماغ کے راستہ میں تھی اس زمانہ میں لوگ تیرگاہ کی زیارت کرتے تھے۔ اس لئے کہ وہ آیتوں کے والد صاحب کا گایا تھا تھا۔ یہ لوگ بھی وہاں زیارت کے لئے گئے ان میں سے ایک ہلدی ہلدی تمام اٹھائے بلا جا رہا تھا۔ اور باقی وہ اس کے پیچھے پیچھے چارے تھے کہ ان میں سے جو شخص آگے پہنچا۔ وہ ہمارے چچے کے پاس ہمارے چچا کو دوسرے لوگوں کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بیعت سے ورتانے کی عادت تھی۔ انہوں نے اس شخص سے کہا میں تم یہاں

کیوں آتے ہو کیا مرزا صاحب سے ملنے آئے ہو یہ تو عہد و کفارہ ہی ہے مرزا صاحب میرے ارشد دار ہیں ان کا خیر خواہ مجھ سے زیادہ اور کون ہوگا۔ اگر وہ جیسے جو تھے تو ہم کون ایمان نہ لے آتے تھے نہ کم ایمان نہ نمانت طلب کرتے ہو۔ یہ تو پروردگار کے ایک درجہ ہے۔ وہ کا کفارہ ہے۔ اس کے علاوہ اور کچھ نہیں اس وقت میں نے اپنے دوسرے بھائیوں کو جو اس کے پیچھے پیچھے چارے تھے بلا شرف کیا ہو گیا۔ جلد آؤ۔ جلد آؤ۔ ہمارے پیچھے پیچھے چارے تھے جو متاثر ہو گیا ہے۔ اور اب اپنے دوسرے ساتھیوں پر اپنا

ارشاد النبی صلی اللہ علیہ وسلم

جب وہ دونوں تڑپ آتے تو انہوں نے پڑھ لیا۔ کہا بات ہے۔ اس لئے اپنا ہاتھ ہمارے چچا کے ہاتھ میں دبا سنا تھا۔ اس نے اپنے ساتھیوں کو مخاطب ہو کر کہا۔ قرآن کریم میں شیطان کا جب ذکر آتا تھا تو ہم حیران ہوتے تھے۔ اور میں شوق ہوتا تھا کہ شیطان کی شکل تو دیکھیں۔ خدا تعالیٰ نے کہا تھا کہ شیطان بھی ایک وجود ہے۔ مگر یہ چت ہمارا جسم نہیں آتی تھی۔ آج میں نے شیطان کو دیکھ لیا ہے۔ یہ شیطان ہے۔ تم بھی اسے اچھی طرح دیکھ لو۔ میرے ساتھیوں میں یہ نہیں لگا کہ شیطان کہاں ہے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ اس نے احمدیوں سے پھیر فرانی چھوڑ دی۔ پس اگر تم میں سے ہرگز بھی تمہارے پاس کوئی شخص دوسرے کی راسخاں بیان کرے۔ تو اسے بنا دو کہ تم منافق ہو۔ روز

کیا وجہ ہے

کہ تم اصل آدمی کے پاس جا کر راسخاں بیان نہیں کرتے اگر تم ایسا کرو گے۔ تو وہ آئندہ برأت نہیں کرے گا۔ اور تمہارے ساتھی کے پاس جا کر یہی باتیں نہیں کہے گا اور اگر وہ تمہارے جیسا جو نہیں تب بھی وہ تمہارا کٹا کر کہیں بھی لپٹی جرات نہ کرے گا تم ایسا کرو گے۔ تو تمہارے دونوں میں اس کی منافقت دور ہو جائے گی۔ اگر تم ایسا نہیں کرتے۔ تو گویا تم اُس نکتہ کا اور زیادہ دھیر ہو جانے کا موقع دیتے ہو۔ عاصی وہ بات کہنے کا موقع دیتے ہو۔ جو عبد اللہ بن ابی اس سلول نے بھی قرآن کریم میں آتا ہے کہ عبد اللہ بن ابی بن سلول نے کہا۔

لغیر جن الیٰھذ مذہبا الادل جو شخص مذہب میں سے زیادہ معزز ہے وہ لغو ذہن ہے سب سے ذلیل شخص یعنی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دیاں سے نکال دے گا اسے ہر جرات لینے ہی درگن نے وہ فی حق۔ جو اسے دیکھ کر وہاں دلا کرتے تھے۔ وہ سمجھتا تھا۔ میں ایک بڑا لیدر ہوں۔ میں مذہب میں سب سے زیادہ معزز ہوں اور میں معززہ ایس جا کر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو جو لغو ذہن ہے زیادہ ذلیل ہیں باہر نکال دوں گا۔ عبد اللہ بن ابی بن سلول کا دماغ منافقوں کی اس قسم کی باتوں کی وجہ سے خراب ہو گیا تھا۔ لیکن محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ کہاں حاصل تھی کہ خدا تعالیٰ نے آپ کے اکثر ساتھیوں میں پیدا

کئے ہوئے تھے۔ عبد اللہ بن ابی بن سلول کا ایک بیٹا تھا وہ بھی اسن لشکر میں ل تھا جس کے سامنے

عبد اللہ بن ابی بن سلول

نے یہ بات کہی تھی وہ مدینہ کا بہت بڑا سردار تھا اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی آمد سے پہلے مدینہ والوں نے اسے تاج پہنانے کا فیصلہ کیا تھا۔ مگر اس نے اپنی شان کے دعوے میں اسے کہہ دینے والے اس کے سر پر تاج رکھنے والے تھے۔ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بھگت کر دیاں بنا کر گزریں ہوئے تھے۔ یہ الفاظ کے کہ مجھے مدینہ پہنچنے سے پہلے دوں میں جو اب سے زیادہ معزز ہوں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو جو لغو ذہن ہے زیادہ ذلیل ہیں وہاں سے باہر نکال دوں گا۔ اس کے بیٹے نے یہ بات سن لی۔ لشکر جب واپس ہوا اور مدینہ کی ویراں نظر آئے تھے۔ ہمیں اپنے بھائیوں کو ان باپ اپنے بیٹوں کو اور یہاں اپنے فائدوں کو لینے کے لئے مدینہ سے باہر آئیں۔ جب شخص اپنے عزیز کو ملنے کے لئے تیار تھا کہ بھٹانے چاہتا تھا۔ عبد اللہ بن ابی بن سلول کے لاکھ حصے اپنی کھوار سوت ل اور مدینہ کی ایک گلی کے سرے پر کھڑا ہو گیا اور اپنے باپ سے عرض کیا کہ ہو کر کیا تم نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے متعلق یہ فقرہ کہا تھا کہ جو مد سے زیادہ معزز ہوں۔ مدینہ جا کر

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو جس سے زیادہ ذلیل ہیں باہر نکال دوں گا۔ خدا کی قسم میں تمہیں کھینچنے سے منگھٹے کر دوں گا۔ جب تک تم یہ فقرہ

کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زیادہ معزز ہیں۔ اور تم سب سے زیادہ ذلیل ہو۔ میں تمہیں شہر میں داخل نہیں چاہتا اور ان کا۔ عبد اللہ بن ابی بن سلول نے اپنے بیٹے کو پتہ راسخاں بیان کیا۔ اور کوشش کی کہ کسی طرح یہ بات مل جائے لیکن یہاں نہ مانا۔ اس نے کہا کہ اگر تم یہ نہیں کہتے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے زیادہ معزز نہیں۔ اور میں تم سے زیادہ ذلیل ہوں۔ تو میں تمہیں منگھٹے منگھٹے کر دوں گا۔ آخر اسے یہ فقرہ کہنا پڑا۔ اور اسے مدینہ کے لئے اس نے یہ کہا۔ کہ میں سب سے زیادہ ذلیل ہوں اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے زیادہ معزز نہیں۔ تب اس کے بیٹے نے کہا۔ تم اب کھڑا جاؤ۔ تم سے زیادہ ذلیل ہوں اور تم نے اس بات کا اقرار کر لیا ہے یہ الفاظ کہنے والا بیٹا تھا۔ اور جس کو یہ الفاظ کہنے پڑے۔ وہ باپ تھا۔ غرض جن شخص کے اندر ایمان پایا جاتا ہے۔ وہ علامت سے اندازہ لگا کر سنا کر کو ذرا پہچان لیتا ہے۔

احادیث میں آتے

کہ ایک شخص رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آیا اور اس سے دریافت کیا کہ یارسول اللہ اگر کوئی شخص اپنی بیوی کے ساتھ کسی غیر شخص کو نہ ناکرتے ہوئے دیکھے تو کیا وہ اسے تعلق کر دے اور آپ سے فرمایا نہیں۔

تسا لام یہ ہے کہ تانہی کے پاس جاؤ۔ تم غور و فیصلہ کرنے کے عہد نہیں ہو۔ غرض اس کے کچھ اصول فقہ کے ہیں۔ اگر کوئی شخص ان اصولوں کو نہیں مانتا۔ تو خدا تعالیٰ نے اس کے لئے کوئی تیبہ نہیں نکالی۔ وہ بے شک اپنی نہانے مگر جب تک وہ قرآن کریم کو کچھ مانتا ہے۔ یہ انتہائی بے مانی ہے کہ وہ ایک طرف یہ کہے کہ میں قرآن کریم کو کچھ مانتا ہوں اور دوسری طرف وہ عقلی طور پر اس کا انکار کر دے۔

ایمان کے معنی یہ ہیں

کہ وہ اپنے آپ کو عقلمند سمجھتا ہے۔ اور خدا تعالیٰ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خود ذہن بنا دینا بیوقوف سمجھتا ہے۔ کہتے ہیں کوئی ایمان تھا ان نے فقہ کی کتابوں میں برسلا رکھا تھا۔ مگر سارا ہی اگر کوئی شخص سارا کہ سوکات کے علاوہ کوئی اور سوکات کرے۔ تو ایک نازہ ٹوٹ جاتی ہے اور حدیث میں آتا ہے کہ سوکات کریم صلی اللہ علیہ وسلم نماز پڑھتے وقت منگھٹے صحت اور صحت رنا کو جو اس وقت اپنے

افریقہ میں اسلام کی تبلیغ

(لقینین ص ۲۱۵)

خوشی سے عصر تیسریں اور چوتھی تقسیم حال کرنے میں کسی سے بچے نہیں۔
 مومنان جمعیت نے اپنے اس تازہ وقت کے آغوش اور اس سے پہلے بھی چند بار اسلام کے طریق تبلیغ کو تربت عملی بنانے تک محدود رکھا ہے۔ اور اس کے لئے ایک گویا سیاسی شاخوں کے طریق تبلیغ کو اسلام میں گنجائش نہیں۔ اور جس صورت میں کہ صحابہ کے بتائے ہوئے طریق کو صلحاً لکھی ہوئے آزمانے تکبیران کا عمل جیسا اشارہ ہوا تو جو اسلامی تعلیمات کی اہمیت کا دعویٰ کیا ہوا، اس کے برعکس میدان تبلیغ میں عیسائیت سے نفوذ یافتہ تہذیب کا گھمساہ۔ لیکن یہ خیال برآئی تبلیغ کے مابین نظر نمانا کا محتاج ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے تمہارا نظریوں میں صلحاً کو حکم دیتا ہے کہ جہاد ہم بدلہ جہاداً

شیخ محمد یعقوب صاحب درویش کی وفات

مرحوم بہت بیزار اور مخلص اور دانا اور اعلیٰ تھے

از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب دلسلہ اعلیٰ

پسول بروز بدھ ربوہ میں شیخ محمد یعقوب صاحب درویش کا جنازہ ڈھاکہ سے پہنچا ہوا تھا اور اس کے وقت مرحوم مقبرہ ہشتی میں دفن کئے گئے۔ باوجود اس کے کہ کافی رات گزری تھی ربوہ کے بہت سے مخلص دوست جنازہ اور تعظیبات میں شریک رہے اور اپنی مخلصانہ دعاؤں کے ساتھ مرحوم کو سپرد خاک کیا۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔

وکل من جلیعنا فان یستیجی رجبہ ربک ذوالجلیل والاکرام
 مرحوم شیخ محمد یعقوب صاحب جلیوت مشہور ربوہ کے رہنے والے تھے لیکن محلی تقسیم کے وقت خدمت سلسلہ کفریوں سے قادیان چلے گئے اور پھر انہوں نے باجوہ لہی اور کھلیفہ وہ ہادی کے یہ سارا عرصہ طے کیا اور پھر وہیں مقیم ہوئے۔ ان کے بعد وہ دہریوں کی ایک قسم کی شکایت کا مرکز بن گئے۔ مرحوم اپنی وفات سے کچھ عرصہ قبل اپنے بچوں کے پاس علاقہ کی عزتوں سے ڈھاکہ شریف پاکستان چلے گئے تھے۔ اور وہیں وفات پائی۔ ان کے بچوں نے جو خیر اسکے فضل سے باپ کی مجلس میں خدمت ان کی خدمت اور چار داری کا پرچار اور راجی ادا کیا اور صرف کئی برسوں کا جنازہ ہوائی جہاز کے ذریعہ لاہور امر پورنگ کے ذریعہ بولڈ لائے اور باپ کی اولاد خدمت سے سبکدوش ہوئے۔ محمد اہم الشراحن الجوار

مرحوم کے نواسے سالار الدین صاحب جلیوت میں رہتے ہیں اور سبکی ایک اور مجلس بزرگ میں جمعہ کا اکثر وقت سید میں گزرتا ہے۔ وہاں سے کہ اللہ مرحوم کو رحمت العفو میں ہی نگہدہ اور ان کے شیوخ العزیز اور کرمیوں کی توفیق عطا کرے اور مرحوم کے چاروں بچوں اور دیگر عزیزوں کو اپنے فضل و رحمت کے سایہ میں رکھے اور دین و دنیا کی سعادت سے نوازے۔ آمین یا ارحم الراحمین۔

دعا خدایا بشیر احمد ربوہ ۱۵ جولائی ۱۳۸۸ھ

تعزیتی ریزہ ویوشن لوکل انجمن احمدیہ دیوان بروفات محترم شیخ محمد یعقوب صاحب جلیوتی مرحوم

قادیان ۱۲ جولائی۔ محترم شیخ محمد یعقوب صاحب کی وفات کے سلسلہ میں آج بعد نماز جمعہ قادیان کے وہ دیوان کا ایک سبکی لیون اس مقصد ہوا جس میں حسب ذیل قرار داد عزت شرف طرز پر پڑی ہوئی۔

”چارے محترم درویش کبار شیخ محمد یعقوب صاحب جلیوتی اپنی درویشی کا ایک لہجہ میں نہایت فاعلم شیخ، اخلاص اور مہربانی کے ساتھ گزرا کر کہ ایک طول میاری کے بعد ڈھاکہ کی وفات پانگے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم اپنے نیک تھے کہ ان کی نیکی قابل رشک تھی۔ اور شرافت نے کئی عظیم مہکرفان کی شکل اختیار کر لی تھی۔ مرحوم خاموش طبع اور خرد آف ان تھے۔ ان کی یہ وہ مشق تھیں جن کی وجہ سے مرحوم کی وفات کے بغیر کئی عظیم درویشوں کو دل صبر پہنچا ہے۔ ویسے انجمن احمدیہ قادیان کا یہ فیصلہ ایسا مرحوم کے تمام سمانہ گان سے دل بردارہ کا اظہار کرتا ہے۔ اور ڈھاکہ کے ہر ایک کے ساتھ اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت فرمائے گا۔ اور رحمت کو بلند فرمائے۔“

اس قدر عزیز و بزرگ کی نفی بذر اور الغفلت جیسا مشاعت کے لئے اور مرحوم کے والد صاحب کی خدمت میں بھجوائے جا رہا تھا وہ ہم سب کی طرف سے اپنے جملہ تعلقین کو کہہ کر دی کہ اپنے پیغام پہنچا سکیں

مجلس شریف احمدیہ جماعت کی طرف سے کاتبی سے نکلنا م کے سلسلہ ذکاوت سے جن کے پاس اسلام کی عجیب و غریب تاریخ تھی۔

مجلس شریف احمدیہ جماعت کی طرف سے کاتبی سے نکلنا م کے سلسلہ ذکاوت سے جن کے پاس اسلام کی عجیب و غریب تاریخ تھی۔

تھے کہ وہ میں اٹھا لیتے تھے اور نماز نہیں پڑھتے تھے۔ آپ جانتے تھے کہ نماز کبھی اصل فرض ہے۔ اگرچہ وہ اس کو اصل فرض مانتا رہے گا۔ تو نماز غرابہ ہوگی۔ اس طرح آپ نے نماز میں ضرورت پر دروازہ بھی کھول دیتے تھے۔ کیونکہ اگر دروازہ کھول نہ لیتے تو کھٹکھٹانے والا دروازہ کھٹکھٹاتا چلا جائے گا۔ اور اس طرح نماز غرابہ ہوگی۔ پشیمان نفع کو امانیت پر مستند سمجھتے ہیں اور

یہ فقہ کا مسئلہ ہے

کہ نماز میں اگر کوئی شخص نماز کے مسئلہ کوئی اور سوکت کرے تو اس کی کف نہ پڑھ جاتی ہے۔ اس پشیمان نے جب یہ حدیث پڑھی تو کہنے لگا۔ خود مجھ کا نماز ٹوٹ گیا۔ سننے والے نے کہا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نماز کسی طرح ٹوٹی۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تو نماز سنا ہی ہے اس پشیمان نے جو اب دیکر کفر میں پون کھٹکے۔

یہ وہ شخص جو ایسا جواب دیتا ہے اس کے پاگل اور ساقی ہونے میں کیا شبہ ہے۔ کیا اس شخص سے بھی زیادہ کوئی شخص احمق ہو سکتا ہے۔ جو یہ کہے کہ مجھ میں عقل زیادہ ہے۔ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور خدا تعالیٰ میں نفوذ یافتہ کہ ہے۔ اس کے سنیہ یہ ہیں کہ ہر بات قرآن کریم سے نہیں چکھو گئے سے سمجھنی چاہئے۔

دعائے مغفرت

۱۔ سید باج علی شاہ قائد مجلس غلام الاحمدیہ ٹیک ایمر سراج مورہ ۱۵ جون ۱۳۸۸ھ سبکی ہسپتال اسلام آباد دیکھیں جس چند ایک مریضوں کے حملے سے کئی روز بیمار رہے۔ فوت ہو گئے کہ ان اللہ دانا الیہ راجعون۔

مورہ ۱۶ جون کو مرحوم کی وفات پون پون ہوئی اور اس روز سات کے ویک سپرد خاک کیا گیا۔ جماعت یارٹی پروردہ کے احباب کچھ جنازہ پر بیوج گئے۔ جنازہ بولوی بلڈ ایف صاحب دہلی میں ملنے پر صاحب مرحوم جماعتی کاموں میں بہت دلچسپی لیتے تھے احباب مرحوم کی مغفرت کے لئے دعا فرمائی۔

فکر راجہ غلام محمد خان صدر جماعت احمدیہ ٹیک ایمر سراج مورہ

جموں شہر میں ایک میاب جلسہ

”اسلام اور امن عالم“ پر ایک مبسوط تقریر۔ ہندو سکھ مسلم سامعین کی طرف سے اظہارِ نیکدگی

(انعام حکیم محمد سعید صاحب، مبلغ مسلمہ عالیہ احمدیہ مدرسہ جموں)

جموں میں مذہبی جلسہ

”آزاد پارک میں انعقاد“

(منقول انوار اخبار سٹیڈیٹس جموں مورخہ ۱۱ جون ۱۹۲۲ء)

”جموں ڈاک سے کل درجہ جاتی شہر رات کے ۷ سے ۱۱ بجے تک مولانا آزاد پارک میں ایک مذہبی جلسہ زیرِ اہتمام جمعیت احمدیہ منعقد ہوا جس میں مولانا فرید احمد صاحب نے مبلغ اسلام اور امن عالم نے اسلام اور امن عالم پر ایک مبسوط تقریر کی۔ آپ نے موجودہ زمانہ کی ترقی اور نئی نئی ایجادات کے غلط استعمال اور نیز سنیٹھیا پھیلنے والی اجتماعات کے ہر اثرات کا تفصیل سے ذکر کیا۔ آپ نے بتلایا کہ ایسی دماغی دنیا کا اصل امن نہیں ہو سکتا۔ ایسا دنیا کا امن ضرور برپا ہو سکتا ہے۔ جیسا کہ حال ہی کے تجربات ثابت کر رہے ہیں۔ آپ نے تقریر جاری رکھنے سے پہلے ایک کئی نوع انسان کی بے لوث خدمت خود بخود ریشہ ریشہ سرور کو زندہ رکھنے اور ہر دیہی من اخلاق اور ہم خدمت سے دنیا کا امن جموں میں قائم ہو سکتا ہے۔ اس کے عمل کا یہ ہے کہ آج کل عقلی دماغ کا زمانہ ہے۔ لوگوں کو ہر نئے نئے کام کے غور سے مطالعہ کرنا ہے۔ اسلام نئی محبت اور شفقت۔ نہ سفاک دماغی پیش کرنے کا حکم دیتا ہے۔ اسلام کھٹکے کے ہر مذہب میں خوبیاں بھائی ہیں۔ اور ہمیں وہ کھٹکے ہے جس پر ہم سب اکٹھے ہو کر ایک دوسرے کے قریب ہو سکتے ہیں۔ اسلام ان بات کی بھی دعوت دیتا ہے کہ تمام پھیلے واقعات کو قبول کیا جائے کیونکہ ہم پھیلنے کے زوردار نہیں ہیں۔ آپ نے ہندو سکھ اور مسلم امتوں میں بریم و خست کی بے شمار مثالیں پیش کیں اور نئے قانون کو قبول کرنا یا کرنا یا ان کا امتحان ان دونوں کے بغیر نہیں ہو سکتا۔ ان کی ترقی کو ہندو سکھ اور مسلم تہذیب و تمدن میں سے حد بند کرنا اور مولانا صاحب کے دعوت کی ترقی کو ہندو سکھ اور مسلم تہذیب و تمدن میں سے حد بند کرنا اور مولانا صاحب کے فریضہ پوری کرنا۔ جموں کے ایک اور اخبار ”شاہد“ مورخہ ۱۱ جون ۱۹۲۲ء میں بھی شائع ہوئی۔“

مومنین اور قربانی

سیدنا حضرت امیر المومنین علیؑ رضی اللہ عنہما نے فرمایا ہے کہ جو شخص اپنے لیے قربانی کرے وہ مومن ہے۔ مومن کے لیے قربانی اور قربانی میں نے چاہا تھا کہ اگر تمہارے لیے رستہ قربانیاں کرنا مومن کے لیے اور اگر چاہتا ہے۔ خدا تعالیٰ اسے اپنے انعامات کا دار ہے۔ خدا تعالیٰ اسے زیادتی کرنا دعویٰ خلافی نہیں کیوں کہ اللہ تعالیٰ کے وہ کرم اور انعامات رکھتا ہے وہ محکم حقیقت نہیں کھاتا۔ جسوں لوگوں کے ذوق و مشق میں ترقی ہوتی جاتی ہے تو ان کو حقیقت کو ملتا جاتا ہے۔

مومن کی علامت

مومن کی علامت تو یہ ہے کہ وہ ہر وقت قربانی کے موقع کی تلاش میں رہتا ہے جیسے چڑیاں دنانہ کی تلاش میں رہتی ہیں۔ اسی طرح مومن قربانی کے مواقع کی تلاش میں رہتا ہے۔ اس کی تلاش سے گہرا اتنا نہیں ہوگا۔ ماسک سے بہت جانا ہے۔ جب وہ مرتاب سے لڑے کہتے ہوئے مرتاب کے کاش میں لالہ قربانی کرنے کا بھی موقع ملتا ہے۔

مومن کی علامت یہ ہے کہ وہ ہر وقت جو تکلیف دہ کام ملے گا وہ اسے قبول کرے گا۔ اور اس کی ضرورت کو اجاب پر واضح کرنے کے لیے اپنا تمام حیرت انگیز کھربہ تکلیف دہ کام قبول کرے گا۔ اور اس کے لیے زیادہ سے زیادہ کامیاب بنائے گا۔ اس کی کوشش فرمادیں۔

وکیل اعلیٰ تحریک حیدرآباد

(۵)

آنحضرت مسلم کی برکت پر ایک بے مثال لیکچر دیا۔ مختلف شاہین دستے عوام کو سمجھو فرمایا۔ مذہب عالم کو ایک سطح پر لا کر رکھا۔ اسے دلائل سے ثابت کیا۔ حضرت راہبندرا کرشن، بابا نیک، رحمت اللہ کے اخلاق و فنون پیش کئے۔ اور ان کو ان کی دینی و دنیاوی کامیابیوں کی ثابت کی۔ آخر یہ بتلایا کہ اگر دنیا کا آئندہ کوئی مذہب ہوگا تو وہ اسلام ہوگا۔ کیونکہ وہ اس مذہب کو شہرت بزرگوں کی عہد احترام کے لئے آیا ہے۔ شہرستان کا پارلیمنٹ میں پڑھ لیا۔ کوئل اور ان کے اور *Human Right Chart* اس امر کو گواہ ہے کہ جو اصول اسلام نے پیش کئے تھے وہ آج بھی اس کے نام سے پکار کر دیا جاتا ہے۔ یہ وہ اصول ہیں جو آج سے چودہ سو سال قبل سرور عالم نے پیش فرمائے تھے۔ یہ تقریر اور

رو گئے تجاری سہی ہندو مسلم عورت مرد سنے آئے جو تھے لیواں کو کم امیر صاحب نے حاضرین میں سے ایک سے کہا کہ یہ تقریر اور اس کے بارے میں سوچو۔

جلسہ کا اہمیت اچھا رہا۔ ہندو عورتوں مردوں نے یکساں ہونے کا اس قسم کا جلسہ ہماری عمر میں پہلی بار اور سکون کوئی صاحب نے اور ہندو عورتوں نے آئندہ شہر کی طرف سے شہر چوک میں جہاں سرکاری طور پر مومن کا انتظام کیا جاتا ہے۔ مولانا صاحب کی تقریر کا نتیجہ ہے کہ وہاں پر یہ کام بنایا گیا ہے کہ اس قسم کے ہندو مسلم اتحاد کی ترقی ترقی پر سبھی ایک نام سے ہونے کے بھی نہیں سکتے۔

پندرہ سال بعد جموں میں میاب جلسہ

جموں میں پندرہ سال بعد جموں میں میاب جلسہ منعقد ہوا۔ اس موقع پر مولانا صاحب نے ایک مبسوط تقریر کی۔ اس میں انہوں نے اسلام اور امن عالم کے مفاد کو واضح کیا۔ اور ان کے ہر اثرات کا تفصیل سے ذکر کیا۔ آپ نے بتلایا کہ ایسی دنیا کا اصل امن نہیں ہو سکتا۔ ایسا دنیا کا امن ضرور برپا ہو سکتا ہے۔ جیسا کہ حال ہی کے تجربات ثابت کر رہے ہیں۔ آپ نے تقریر جاری رکھنے سے پہلے ایک کئی نوع انسان کی بے لوث خدمت خود بخود ریشہ ریشہ سرور کو زندہ رکھنے اور ہر دیہی من اخلاق اور ہم خدمت سے دنیا کا امن جموں میں قائم ہو سکتا ہے۔ اس کے عمل کا یہ ہے کہ آج کل عقلی دماغ کا زمانہ ہے۔ لوگوں کو ہر نئے نئے کام کے غور سے مطالعہ کرنا ہے۔ اسلام نئی محبت اور شفقت۔ نہ سفاک دماغی پیش کرنے کا حکم دیتا ہے۔ اسلام کھٹکے کے ہر مذہب میں خوبیاں بھائی ہیں۔ اور ہمیں وہ کھٹکے ہے جس پر ہم سب اکٹھے ہو کر ایک دوسرے کے قریب ہو سکتے ہیں۔ اسلام ان بات کی بھی دعوت دیتا ہے کہ تمام پھیلے واقعات کو قبول کیا جائے کیونکہ ہم پھیلنے کے زوردار نہیں ہیں۔ آپ نے ہندو سکھ اور مسلم امتوں میں بریم و خست کی بے شمار مثالیں پیش کیں اور نئے قانون کو قبول کرنا یا کرنا یا ان کا امتحان ان دونوں کے بغیر نہیں ہو سکتا۔ ان کی ترقی کو ہندو سکھ اور مسلم تہذیب و تمدن میں سے حد بند کرنا اور مولانا صاحب کے فریضہ پوری کرنا۔ جموں کے ایک اور اخبار ”شاہد“ مورخہ ۱۱ جون ۱۹۲۲ء میں بھی شائع ہوئی۔“

اسلام اور امن عالم کے مفاد کو واضح کیا۔ اور ان کے ہر اثرات کا تفصیل سے ذکر کیا۔ آپ نے بتلایا کہ ایسی دنیا کا اصل امن نہیں ہو سکتا۔ ایسا دنیا کا امن ضرور برپا ہو سکتا ہے۔ جیسا کہ حال ہی کے تجربات ثابت کر رہے ہیں۔ آپ نے تقریر جاری رکھنے سے پہلے ایک کئی نوع انسان کی بے لوث خدمت خود بخود ریشہ ریشہ سرور کو زندہ رکھنے اور ہر دیہی من اخلاق اور ہم خدمت سے دنیا کا امن جموں میں قائم ہو سکتا ہے۔ اس کے عمل کا یہ ہے کہ آج کل عقلی دماغ کا زمانہ ہے۔ لوگوں کو ہر نئے نئے کام کے غور سے مطالعہ کرنا ہے۔ اسلام نئی محبت اور شفقت۔ نہ سفاک دماغی پیش کرنے کا حکم دیتا ہے۔ اسلام کھٹکے کے ہر مذہب میں خوبیاں بھائی ہیں۔ اور ہمیں وہ کھٹکے ہے جس پر ہم سب اکٹھے ہو کر ایک دوسرے کے قریب ہو سکتے ہیں۔ اسلام ان بات کی بھی دعوت دیتا ہے کہ تمام پھیلے واقعات کو قبول کیا جائے کیونکہ ہم پھیلنے کے زوردار نہیں ہیں۔ آپ نے ہندو سکھ اور مسلم امتوں میں بریم و خست کی بے شمار مثالیں پیش کیں اور نئے قانون کو قبول کرنا یا کرنا یا ان کا امتحان ان دونوں کے بغیر نہیں ہو سکتا۔ ان کی ترقی کو ہندو سکھ اور مسلم تہذیب و تمدن میں سے حد بند کرنا اور مولانا صاحب کے فریضہ پوری کرنا۔ جموں کے ایک اور اخبار ”شاہد“ مورخہ ۱۱ جون ۱۹۲۲ء میں بھی شائع ہوئی۔“

تقرر عہدیداران جماعت اہل حق و شان

سندھ ذیلی عہدیداران کے تقرر کی منظوری کے لیے ۳۰ تک جلسے سوائے ان مقامات کے بعد مشورہ منظور ہی ہی ہے رٹا فرمائے تاکہ تادیب

مونا گھیر

- ۱- مولوی سید محمد نعیم صاحب پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ مونا گھیر (سندھ و منظور) چھ ماہ
- ۲- محمد عبدالسلام صاحب سیکرٹری دعوت و تبلیغ
- ۳- عبدالغفور صاحب تعلیم و تربیت
- ۴- سر سید عبدالرزاق صاحب مال

پینڈ گادی

- ۱- بی بی حفیظہ صاحبہ سیکرٹری اور عامہ و خارجہ جماعت احمدیہ چنگاٹی
- ۲- ایم۔ این۔ عبداللہ صاحب مال

لمبئی

- ۱- عبدالباہی صاحب نائب سیکرٹری مال جماعت احمدیہ بمبئی

دیو درگ

- ۱- عبدالکریم صاحب نور پریذیڈنٹ سیکرٹری مال جماعت احمدیہ دیو درگ ضلع راجپور

کوٹوالی

- ۱- دی عبدالکریم صاحب پریذیڈنٹ ڈیپٹی جماعت احمدیہ کوٹوالی لالہ پور
- ۲- سحر بکت صاحبہ سیکرٹری جملہ عیضہ مات

محترم ڈاکٹر عبدالسلام صاحب کے بال لادت باسعادت

محکم و محترم ڈاکٹر عبدالسلام صاحب بر ویسٹ لندن کے ہاں کچھ بجوں کے بعد اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے لندن میں ۱۸ ماہ حال تو کچھ عطا فرمایا ہے اجاب کرام دعا فرمائیے کہ عزیز فرزند کو اللہ تعالیٰ صلح - خیر و دین اور طول عمر بنائے۔

محترم ڈاکٹر صاحب جب ۲۵ دسمبر گذشتہ کو تلوہان تشریف لائے تھے تو خاص طور پر زمین ادا عطا ہونے کے لئے انہوں نے دعا کی تحریک کی تھی۔ اور یہاں معقول رستم بھی انہوں نے تقسیم لی تھی۔ اب بھی انہوں نے ایک چندہ کے لئے وہ صدر و پیار و عقیدہ وغیرہ کے لئے رقم بھجوائی ہے۔ اسباب تادیب اس امر کے لئے اور ان کی ترقیات کے لئے دعا کرتے رہتے ہیں اور اس خبر سے بہت مسرور ہوئے ہیں۔

ان کے والد جناب چوہدری محمد حسین صاحب نے ایک ایمان از ارباب لکھی تھی کہ میری ایک آنکھ کا ٹھونک کے ایک ہسپتال میں پریش ہنگامہ جو کچھ شراب طاری تقویت کے لئے دیا جاتا تھا جو میں نہیں پیتا رہا اس لئے ہی غذا وغیرہ کا معیت پر نقصان وہ اثر پڑا۔ ڈاکٹر نے بعد پریش تعلق رائے دیدی کہ آنکھ میں نور نہیں آئے گا۔ اسی دوران میں محکم ڈاکٹر صاحب نے بری آنکھ کی مکمل معیت کے لئے تادیب میں دعا کی تحریک کی۔ یہی کھولنے پر ڈاکٹر صاحب ازہرہ جیلان ہو کر نور آنکھ میں آچکا تھا۔ میں نے بتایا کہ یہ اس لئے ہو گیا کہ میرا لڑکا تادیب گیا اور حضرت سید کے وارثوں نے اس سے دعا کی۔ یہ امر صالح کے لئے اور میری زیادہ تعجب کا موجب ہوا۔

محکم ڈاکٹر صاحب کے ایک اور بھائی محمد اولاد سے محروم ہیں وہ جوہر کلاز میں انجینئر ہیں۔ محترم چوہدری صاحب ان کے لئے بھی خاص طور پر دعا کی تحریک کرتے ہیں۔

فکارت ملک ملاح الدین ایم۔ اے تادیب

شکر عیضہ و درخواست ہائے دعا

- ۱- عزیز محمد حسین الدین اب بفضلہ تعالیٰ وہ بہت صحت ہیں اور ہسپتال سے گھر آچکے ہیں۔ اسی سلسلہ میں جن وہ دستور اور بزرگوں نے مدد دی کے خطوط لکھے اور دعا کی ہیں ان صاحب کا دل سے شکر یہ ادا کرتا ہوں۔ امید ہے کہ اسباب آیکہ بھی ہیں اپنی دعاؤں میں یاد رکھیں گے۔
- فکارت طالب دعا پورف احمد الدین از سکندریا یاد رکھیں
- ۲- اجاب بزرگ بزرگ اخبار بدر اس بات کا علم ہے کہ میری عمر تین ماہ سے بجا رہنے نالچ جبار ہیں بزرگان سلسلہ اور اجاب جو وقت ہے جس قدر میرے لئے دعائیں فرمائی ہیں میں ان سب کا دل سے شکر گزار ہوں ان کی دعاؤں کی برکت سے پہلے کی نسبت۔ بچہ آج ہے۔ اجاب سے دعا ہے کہ وہ اپنی نیم شبی دعاؤں کا سلسلہ اس کا دل سے شکر جاری رکھیں کہ وہ شاکر ہے۔ گیسے اس بیوی سے کامل طور پر شفا بخار عارضات آئیں۔
- فکارت راجہ غلام محمد دعویٰ جماعت احمدیہ یک ایمرچ

لوکل انجمن احمدیہ کے زیر اہتمام اطفال اللہ تادیب

نظم خوانی کا مقابلہ

تادیب اور پور جولائی آج ہمہ نماز مسجد اقصیٰ میں لوکل انجمن کے زیر اہتمام اطفال احمدیہ کا باہم نظم خوانی کا مقابلہ مقابلاً ہوا۔ مقابلہ کے لئے سبنا حضرت امیر الدین خلیفۃ المسیح الثانی کی نظم

ذہبا لہی جماعت مجھے کچھ کہنے ہے

پوسے پیر شاکر خان میرا بیٹا کم عمر

مترکہ لکھی تھی۔ اس مقابلہ میں اس میں یوں نے حصہ لیا۔ ایک گروپ آٹھ سال تک کے عرصے بچوں کا تھا۔ اور دوسرا اس سے اوپر پندرہ سال کی عمر تک کے بچوں کا۔ پہلے گروپ میں حمیدہ ہنومہ ابن محمد احمد صاحب نیم اول اور نسیم احمد ابی مستری محمد حسین صاحب دوم آئے۔ دوسرے گروپ میں مظہر الحق ابن عافظہ صوفی علی صاحب اور عبدالحق ابن مستری محمد الدین صاحب دوم آئے۔ سعادت کے زائین محترم شیخ عبدالمجید صاحب اعزازی آئے۔ تھے اور فرمائے۔ اور بچوں کے فراتق کرم فضل اپنی خاص صاحب اڈ تک بشیر احمد صاحب ناشر نے۔ مقابلوں کا یہ سب بچوں میں دینی ذوق پیدا کرنے کے لئے شروع کیا گیا ہے۔ بچوں میں انانات تقسیم کرنے کے لئے جملہ اطفال اللہ مرکز سے ۲۸ روپیہ سالانہ کا عیضہ دیا ہے۔ جو امام اللہ ناک رچہدہ کی فیض لہ محمد تادیب

جنرل سیکرٹری لوکل انجمن احمدیہ تادیب

اظہار تشکر

دن محترم ڈاکٹر سید اختر احمد صاحب کا اٹھنے والے ہاں میں ایک اعزاز حاصل ہوا ہے۔ یعنی آپ کا اس one کے پر ویسٹ فرمایا ہے۔ ناظر اللہ علی ذاکر۔ اس پر قدر سید صاحب موصوفت مشکور اللہ خلیفۃ المسیح صلی اللہ علیہ وسلم کی عیضہ مدد مسیحا کی عیضہ مدد ادا کرنے کا وعدہ کرتے ہیں۔ وورشان تادیب اڈ بزرگان سلسلہ و اجاب سے دعا ہے کہ وہ فراموش نہ ہو کہ اڈ تھا سلسلہ صاحب موصوفت کا عمر و صحت میں برکت دے۔ اور عیضہ اسلام اور ملک و قوم کے نمایاں موافق عطا فرمائے۔ آمین۔

ناظر سید امسال تادیب

محترم ڈاکٹر سید عبدالرحمن صاحب کے صاحبزادہ سید احمد ایوب نے سلسلہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ ایک کے امتحان میں کاسیالی حاصل کی ہے۔ اس

معدودہ فریضہ صاحب موصوفت۔ شکرانہ نڈہ میں دوش روپے ادا فرمائے ہیں دینی دن و بزرگان سلسلہ و دعوت۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس صاحبزادے کو بزرگوں کے لئے بزرگوں کی بات کا باعث بنے اور دعائی اور جملہ انعامات سے نوازے تاکہ عبدالحق خلیفۃ المسیح صلی اللہ علیہ وسلم صاحب احمدیہ

لازمی چندہ جات کی ادائیگی دیگر چندوں پر مقدم ہے

چندوں کے نقلے ادا کریں گے اور مستقل چندہ بھی پوری طرح دیں گے۔

مندرجہ بالا ارشادات کی روشنی میں جملہ احباب جماعت اور عمدہ داران کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ اپنی اپنی جماعتوں میں اس امر کا جائزہ لیں کہ کیا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضرت خلیفۃ المسیح اقبالی ایدہ اللہ کی ان واضح ہدایات کے باوجود کوئی شخص ان فرضی چندوں کو نظر انداز نہیں کر رہا کیونکہ اس وقت جماعت کے سامنے بعض اور ضروری تحریکات بھی ہیں مثلاً تحریک عید وقف عید، چندہ نشر و اشاعت، درویش نذر وغیرہ وغیرہ یہ تمام تحریکات بھی اگرچہ وقتی طور پر نہایت ضروری ہیں لیکن پھر بھی بمقابلہ لازمی چندہ جات ان کا درجہ اولیٰ سے زیادہ پیشیت نہیں رکھتا۔

چندہ عام، عمدہ آمد اور چندہ عام لاندہ جماعت کے لازمی چند ہیں! اور سب اہم اور مقدم ہیں مگر یہ سب ایک وقت متحد تحریکات میں حصہ لینے کی وجہ سے کوئی شخص فرض نماز کو ترک کر کے کثرت نوافل میں مشغول ہو جائے یا رمضان کے روزے تو نہ رکھے اور فطری روزوں پر زور دینا شروع کر دے لیکن جس طرح ایسا کرنا بجائے نامدہ کے انسان کو قابل مواخذہ بناتا ہے۔ اسی طرح دیگر تحریکات کی بنا پر فرضی چندوں میں کوتاہی اور سستی اختیار کرنا ایسے احباب کو خدا خدا تعالیٰ کے نزدیک مورد الزام بنادے گا۔ البتہ جس طرح فریضہ اشغال و عمائد کا بھالنے کے بعد نوافل یقینی طور پر زنی در جات اور تقرب الی اللہ کے موجب ہو سکتے ہیں۔ اسی طرح لازمی چندہ جات میں باقاعدگی کے ساتھ ساتھ دیگر تحریکات میں حصہ لے کر مالی قربانی کا بہترین نمونہ پیش کرنا خدا تعالیٰ کی خوشنودی اور رضا کا موجب ہوتا ہے اور سلسلہ احمدیہ کی موجودہ ضروریات اس امر کی متقاضی ہیں کہ احباب جماعت لازمی چندہ جات میں سو فی صدی ادائیگی کے علاوہ سلسلہ کی دیگر مالی تحریکات میں بھی اپنا اندام آگے بڑھا کر اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے وارث بنیں۔

امید ہے کہ جملہ احباب جماعت اور عمدہ داران لازمی چندہ جات کے تقدم کو پیش نظر رکھتے ہوئے اپنی اپنی جگہ وصولی چندہ جات کا عمامہ کریں گے اور اپنی جماعتوں کے بقایا داران اور ان کی تربیت و اصلاح کی طرف فوری توجہ فرمائیں گے۔ موجودہ مالی سال کے تین ماہ گذر رہے ہیں اور ابھی متعدد جماعتیں ایسی ہیں جن کی طرف سے لازمی چندوں کی کوئی قسم وصول نہیں ہوئی یا بے نام ہوئی ہے تمام جماعتوں کو ان کے ذمہ دار بقایا کی اطلاعات بھی نفاذ ہونے کی طرف سے مل رہی ہیں ارسال کی جائیگی اس کو مد نظر رکھنے سے عوام احمدیہ صاحبان اور سیکریٹریاں بال کو ابھی سے کوشش اور جلد عہد شروع کرنی چاہیے تاکہ آخری مالی سال تک ضروری چندہ سال کی وصولی کو یقینی بنانے کے مطابق ہو سکے تاکہ سابقہ بقایا کی رقم کا بیشتر حصہ بھی بے باق ہو جائے۔

بالاخر اللہ تعالیٰ سے دلبے کہ وہ ہم کو اپنی دربار میں صبح رنگ میں بھنگاؤں میں عطا فرمائے تاہم فی الحال اپنے دین کو بڑا پر مقدم کرنے کا وعدہ ہمت پر کر سکیں آمین فقط غمگین ناظر ہریت المال قفاویان

یہ امر کسی سے پوشیدہ نہیں ہونا چاہیے کہ چندہ عام، عمدہ آمد اور چندہ عام لاندہ لازمی چندے ہیں جن کی بغیاد خود حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے رکھی اور ان کی باقاعدگی کی متعلق حضرت نے یہاں تک تاکید فرمائی ہے۔

”جو شخص تین ماہ تک چندہ ادا نہ کرے گا اس کا نام سلسلہ بیعت کاٹ دیا جائے گا اور اس کے بعد کوئی مفروضہ اور پابندی جو انصار میں داخل نہیں اس سلسلہ میں ہرگز نہیں رہ سکتا“ (تبلیغ رسالت)

گویا کہ تین ماہ تک چندہ ادا کرنے والے کے متعلق اس قدر اندازہ ہے کہ وہ سلسلہ بیعت کاٹ کر عمارتِ احمیت سے خارج ہو جاتا ہے۔ چہ جائیکہ جو شخص اس سے زیادہ عرصہ کسی ماہ یا سالہا سال سے چندہ نہ دیتا ہو ایسا شخص خود اپنے تاریک انجام کے متعلق قیاس کر سکتا ہے۔

لازمی چندہ جات کی اہمیت اور فریضیت کے متعلق حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے بھی ۱۹۳۱ء میں مطالبہ تحریک جدیدہ کے اعلان فرماتے ہوئے ارشاد فرمایا کہ۔

”تحریک میں اپنی لوگوں کا چندہ لیا جائے گا جو اپنے بقائے ادا کریں گے اور مستقل چندہ بھی پوری طرح دیں گے ہر وہ شخص جس کے ذمہ لازمی چندوں میں کوئی نہ توئی بقایا ہے یا ہر وہ جماعت جس کے چندوں میں بقائے ہوں وہ فوراً اپنے بقائے پورے کرے اور آئندہ کیلئے چندوں کی ادائیگی میں باقاعدگی کا نمونہ دکھلائے جو جماعتیں میرے اس حکم کے مطابق اپنے بقائے کو ادا کرتے ہوئے فریضہ چندوں میں باقاعدگی کریں گی میں سمجھوں گا کہ انہوں نے اپنے اقرا کو پورا کیا۔ اور آئندہ کی جہد و جدوجہد میں اپنا عتماد کیا جاسکتا ہے“

اسی خطبہ میں آگے چل کر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرماتے ہیں کہ ”آج وہی شخص اس جنگ یعنی تحریک جدیدہ کے مطابق بقایا میں شامل ہوگا جو اپنے بقائے کو بے باک کر کے آئندہ کیلئے فریضہ چندوں کی ادائیگی میں باقاعدگی کرے گا“

مجلس لاندہ ۱۹۳۲ء میرٹھی حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اپنی تقریر میں جماعت کو مخاطب کر کے فرمایا کہ

”تحریک جدیدہ کو ہم کو اپنی ہی ضروری ہر ضرورت میں بلا لازمی بات ہے مگر اس تحریک کا اڑھیلے کاموں کے خلاف بڑے توہین اس کا کوئی نذرہ نہیں ہو سکتا۔ اگر ہم دروغ و دھوکا والی کام کریں تو سلسلہ کو بھگائے نامدہ کے نقصان پہنچانے میں گمراہی ہوگی۔ تحریک جدیدہ میں ہر وہ اپنی لوگوں کا چندہ لیا جائے گا جو اپنے لازمی

پروگرام دورہ مکرم مولوی محمد صادق صاحب ناقد قاضی ایک سہنت الممال

انڈیا ۱۹ء تا ۱۹۰۶ء

جماعتیں اور ایجنسیوں کے عہدیداران کی اطلاع کے لئے اعلان کیا گیا ہے کہ مکرم مولوی محمد صادق صاحب ناقد قاضی ایک سہنت الممال مندرجہ ذیل پروگرام کے مطابق وزیٹ کرتے ہیں۔ ان کے لئے تمام اخراجات و سہولتیں مقررہ ہو جائیں گی۔ ان کے لئے تمام اخراجات و سہولتیں مقررہ ہو جائیں گی۔ ان کے لئے تمام اخراجات و سہولتیں مقررہ ہو جائیں گی۔

ناظر سہنت الممال قادیان

نمبر	رواجی از جماعت	تاریخ وزیٹ	ریوکارڈ ماسٹ	تاریخ وزیٹ	قیام	کیسٹ
۱	قادیان	۱۹	بھوپورہ	۲۰	۲۰	۱۰
۲	بھوپورہ	۲۱	انڈیا	۲۱	۲۱	۱۰
۳	انڈیا	۲۲	انڈیا	۲۲	۲۲	۱۰
۴	انڈیا	۲۵	انڈیا	۲۵	۲۵	۱۰
۵	انڈیا	۲۷	انڈیا	۲۷	۲۷	۱۰
۶	انڈیا	۲۸	انڈیا	۲۸	۲۸	۱۰
۷	انڈیا	۲۹	انڈیا	۲۹	۲۹	۱۰
۸	انڈیا	۳۰	انڈیا	۳۰	۳۰	۱۰
۹	انڈیا	۳۱	انڈیا	۳۱	۳۱	۱۰
۱۰	انڈیا	۱	انڈیا	۱	۱	۱۰
۱۱	انڈیا	۲	انڈیا	۲	۲	۱۰
۱۲	انڈیا	۳	انڈیا	۳	۳	۱۰
۱۳	انڈیا	۴	انڈیا	۴	۴	۱۰
۱۴	انڈیا	۵	انڈیا	۵	۵	۱۰
۱۵	انڈیا	۶	انڈیا	۶	۶	۱۰
۱۶	انڈیا	۷	انڈیا	۷	۷	۱۰
۱۷	انڈیا	۸	انڈیا	۸	۸	۱۰
۱۸	انڈیا	۹	انڈیا	۹	۹	۱۰
۱۹	انڈیا	۱۰	انڈیا	۱۰	۱۰	۱۰
۲۰	انڈیا	۱۱	انڈیا	۱۱	۱۱	۱۰
۲۱	انڈیا	۱۲	انڈیا	۱۲	۱۲	۱۰
۲۲	انڈیا	۱۳	انڈیا	۱۳	۱۳	۱۰
۲۳	انڈیا	۱۴	انڈیا	۱۴	۱۴	۱۰
۲۴	انڈیا	۱۵	انڈیا	۱۵	۱۵	۱۰
۲۵	انڈیا	۱۶	انڈیا	۱۶	۱۶	۱۰
۲۶	انڈیا	۱۷	انڈیا	۱۷	۱۷	۱۰
۲۷	انڈیا	۱۸	انڈیا	۱۸	۱۸	۱۰
۲۸	انڈیا	۱۹	انڈیا	۱۹	۱۹	۱۰
۲۹	انڈیا	۲۰	انڈیا	۲۰	۲۰	۱۰
۳۰	انڈیا	۲۱	انڈیا	۲۱	۲۱	۱۰
۳۱	انڈیا	۲۲	انڈیا	۲۲	۲۲	۱۰
۳۲	انڈیا	۲۳	انڈیا	۲۳	۲۳	۱۰
۳۳	انڈیا	۲۴	انڈیا	۲۴	۲۴	۱۰
۳۴	انڈیا	۲۵	انڈیا	۲۵	۲۵	۱۰
۳۵	انڈیا	۲۶	انڈیا	۲۶	۲۶	۱۰
۳۶	انڈیا	۲۷	انڈیا	۲۷	۲۷	۱۰
۳۷	انڈیا	۲۸	انڈیا	۲۸	۲۸	۱۰
۳۸	انڈیا	۲۹	انڈیا	۲۹	۲۹	۱۰
۳۹	انڈیا	۳۰	انڈیا	۳۰	۳۰	۱۰
۴۰	انڈیا	۳۱	انڈیا	۳۱	۳۱	۱۰
۴۱	انڈیا	۱	انڈیا	۱	۱	۱۰
۴۲	انڈیا	۲	انڈیا	۲	۲	۱۰
۴۳	انڈیا	۳	انڈیا	۳	۳	۱۰
۴۴	انڈیا	۴	انڈیا	۴	۴	۱۰
۴۵	انڈیا	۵	انڈیا	۵	۵	۱۰
۴۶	انڈیا	۶	انڈیا	۶	۶	۱۰
۴۷	انڈیا	۷	انڈیا	۷	۷	۱۰
۴۸	انڈیا	۸	انڈیا	۸	۸	۱۰
۴۹	انڈیا	۹	انڈیا	۹	۹	۱۰
۵۰	انڈیا	۱۰	انڈیا	۱۰	۱۰	۱۰

نہایت

عہدہ آباد ۲۰ جولائی ۱۹۰۶ء
آپ راجپوتی ڈاکٹر صاحب لکھنؤ نے
آج صبح ایک تعلیمی ادارہ کے لئے
جاگت کیا تھا۔ اس کے لئے آپ نے
اپنی ساری دولتیں وقف کر دی ہیں۔
اس کی وجہ سے آپ کو آزادی اور
خوشحالی ملے گی۔ آپ کی اس
خدمت کو ہم سب نے سراہا ہے۔
آپ کی اس خدمت کو ہم سب نے
سراہا ہے۔ آپ کی اس خدمت کو
ہم سب نے سراہا ہے۔ آپ کی اس
خدمت کو ہم سب نے سراہا ہے۔

آپ نے کہا آزادی کے بعد
کوئی اور سہولت نہیں ملے گی۔
آپ کی اس خدمت کو ہم سب نے
سراہا ہے۔ آپ کی اس خدمت کو
ہم سب نے سراہا ہے۔ آپ کی اس
خدمت کو ہم سب نے سراہا ہے۔

اسلام کا
ایک عظیم الشان معجزہ
تمام جہان کیلئے
مفت
عبداللہ الدین سندھ آباد کن

نئی دہلی ۲۰ جولائی ۱۹۰۶ء
چیف آف شانت رکنڈرا جین
آپ کی اس خدمت کو ہم سب نے
سراہا ہے۔ آپ کی اس خدمت کو
ہم سب نے سراہا ہے۔ آپ کی اس
خدمت کو ہم سب نے سراہا ہے۔

ہر انسان کیلئے
ایک ضروری پیغام
بوزبان اردو
مفت
عبداللہ الدین سندھ آباد کن